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       ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

                                                  Φραγκίσκος Παρασύρης-Βουλευτής Ν. Ηρακλείου 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ και Α.Κ.Ε 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Λευτέρη Αυγενάκη 

 

Θέμα: «Σχεδιασμός νέας ΚΑΠ- Αλλαγές στο εγκεκριμένο στρατηγικό σχέδιο και  

αποκατάσταση αδικιών που ανέκυψαν εις βάρος των αγροτών, (μικρο)καλλιεργητών ελιάς, 

αμπελιού και των κτηνοτρόφων» 

 
Στις 21 Νοεμβρίου 2022, εκδόθηκε εκτελεστική απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με 
την έγκριση του στρατηγικού σχεδίου της Ελλάδας για την Κοινή Γεωργική Πολιτική 2023-2027 για 
ενωσιακή στήριξη, η οποία χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων και 

τον Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης.  
Σύμφωνα με το Συνοπτικό Κείμενο Εγκεκριμένου Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023 –2027 1, ο 

συνολικός προϋπολογισμός των άμεσων ενισχύσεων εκτός της ειδικής ενίσχυσης για το βαμβάκι 
είναι: 8.701,64 εκατ. €. 
Στον εν λόγω Στρατηγικό Σχεδιασμό, μεταξύ άλλων, για τη Βασική Ενίσχυση τα δικαιώματα 
ενίσχυσης χορηγούνται ανά αγρονομική περιφέρεια (Αρόσιμες Εκτάσεις, Μόνιμες Καλλιέργειες και 

Βοσκότοποι). 
Πριν από την τελική υποβολή του εθνικού στρατηγικού σχεδίου της ΚΑΠ στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή από την Ελλάδα προηγήθηκε τον Απρίλιο του 2019, από το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, η διενέργεια ηλεκτρονικού διεθνούς διαγωνισμού για την  ανάθεση του 

έργου : «Παροχή Υπηρεσιών Διοικητικής - Τεχνικής Υποστήριξης για την κατάρτιση του 

Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΓΠ)».  
Με απόφαση της Γενικής Γραμματείας Αγροτικής Πολιτικής και Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων 
του ΥΠΑΑΤ, τον Δεκέμβριο του ίδιου έτους το έργο ανατέθηκε στην ένωση φορέων Ειδικός 

Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΛΚΕ AUA) - ΛΚΝ 
ΑΝΑΛΥΣΙΣ Σύμβουλοι Επιχειρήσεων & Ανάπτυξης ΕΠE. 
Επιπροσθέτως, τον Νοέμβριο του 2020, η ελληνική Κυβέρνηση, μέσω του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), σύναψε σύμβαση «Παροχής Αποζημιούμενων 

Συμβουλευτικών Υπηρεσιών - Στρατηγικός Σχεδιασμός και Δράση για τη Γεωργία και τον  
Μετασχηματισμό της Υπαίθρου (SPARTA)», με την Παγκόσμια Τράπεζα, η οποία, μεταξύ άλλων 
συμβουλευτικών υπηρεσιών, ανέλαβε την ex-ante και τη στρατηγική περιβαλλοντική αξιολόγηση 
του εθνικού στρατηγικού σχεδίου.  

Οι προαναφερόμενες οντότητες, σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ, 
συμμετείχαν στο έργο της εκπόνησης/προετοιμασίας του σχεδίου, με τις πολιτικές αποφάσεις, 
ωστόσο, να βαραίνουν την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου. Το στρατηγικό σχέδιο της Ελλάδας για 
την ΚΑΠ, ένα τεχνικό κείμενο άνω των 1.000 σελίδων, υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 

30 Δεκεμβρίου 2021. Σε συνέχεια της υποβολής, και όπως προβλεπόταν κανονιστικά, στις 31 
Μαρτίου 2022 η Επιτροπή απέστειλε στη χώρα μας επιστολή 292 παρατηρήσεων  επί του 
κατατεθειμένου σχεδίου, στην οποία το ΥΠΑΑΤ απάντησε στις 4 Μαΐου του ίδιου έτους. 
 

                                                             
1 
https://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/KAP2023_2027/synoptiko_keimeno_egkekrimenoy_ss_kap_202
3_2027.pdf 
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Σε συνέχεια της διαδικασίας των παρατηρήσεων και των διμερών διαβουλεύσεων με την Επιτροπή, 

η τελική έκδοση του στρατηγικού σχεδίου της Ελλάδας για την ΚΑΠ 2023-2027 υποβλήθηκε στην 
Επιτροπή στις 17 Οκτωβρίου 2022, ενώ η απόφαση έγκρισης δημοσιεύτηκε στις 21 Νοεμβρίου 
2022, όπως προαναφέρθηκε. 
 

Επειδή, ολοκληρώθηκε ο πρώτος χρόνος εφαρμογής του πολυδιαφημιζόμενου από την κυβέρνηση 
Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και οι αγρότες μας βιώνουν τη δραματική 
μείωση του αγροτικού τους εισοδήματος. Συγκεκριμένα, οι Άμεσες Ενισχύσεις που πιστώθηκαν 
στους λογαριασμούς των δικαιούχων (σύμφωνα με τις ανακοινώσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ) για το 2023 

ανέρχονται σε € 939 εκ., δηλαδή € 563 εκ. λιγότερα σε σχέση με το 2022. Και όπως αποδεικνύουν οι 
αριθμοί, το 2023 είναι η χειρότερη χρονιά πληρωμών από την εφαρμογή της Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής στη χώρα μας.   
 

Επειδή, το τελικό σχέδιο που έλαβε την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καταρτίστηκε με ελλιπή 
διαβούλευση, μονομερώς από την πλευρά της κυβέρνησης, χωρίς την ουσιαστική συμμετοχή των 
εκπροσώπων των αγροτών, των κτηνοτρόφων, των παραγωγών, των φορέων του πρωτογενή τομέα, 
και επειδή περιλαμβάνει άδικες αποφάσεις για γεωγραφικές περιοχές της χώρας, στις οποίες 

περιλαμβάνεται και η Κρήτη, ύστερα από τις τελευταίες πληρωμές από τον ΟΠΕΚΕΠΕ.  
 
Επειδή, σύμφωνα με δημοσιοποιημένα στοιχεία υπήρξαν καθυστερήσεις και έλλειμμα 
κατατοπιστικής ενημέρωσης στους παραγωγούς της χώρας σε σχέση με την ΚΑΠ 2023-2027  τα 

οποία συνεχίστηκαν και το 2023, αν και τον Ιανουάριο ξεκίνησε η εφαρμογή της πολιτικής.  
 
Επειδή, σύμφωνα με δημοσιεύματα αναφέρεστε σε ευθύνες εταιρειών που είχαν υποκαταστήσει τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ. 

 
Επειδή, αρχής γενομένης από το 2024, κάθε κράτος μέλος θα υποβάλλει ετήσια έκθεση επιδόσεων 
για το εθνικό στρατηγικό του σχέδιο. 
 

Επειδή, το 2025 θα γίνει  η 1η  αξιολόγηση των επιδόσεων κάθε εθνικού στρατηγικού σχεδίου της 
ΚΑΠ και θα υποβληθούν αιτήματα ανάληψης επανορθωτικών ενεργειών από τα κράτη-μέλη στον 
βαθμό που κριθεί απαραίτητο. 
 

Ερωτάσθε κ. Υπουργέ: 
 

 

-Σε ποιες ενέργειες έχετε προβεί ύστερα από τις αστοχίες των πρόσφατων πληρωμών, 
προκειμένου να κατατεθεί ένα συνεκτικό και αποτελεσματικό πλαίσιο  προτάσεων , μετά από 

ουσιαστική διαβούλευση με τους φορείς-εκπροσώπους των παραγωγών και τις κατά τόπο 
αγροτοσυνεταιριστικές ενώσεις και συμπράξεις, ώστε να αποκατασταθούν οι αδικίες που 
ανέκυψαν εις βάρος των  αγροτών, (μικρο) καλλιεργητών ελιάς, αμπελιού και των κτηνοτρόφων 
όλης της χώρας; 
 

 
Και παρακαλώ για την ενημέρωση της Βουλής να καταθέστε: 
 
 

1. Τις σχετικές προκηρύξεις, τις συμβάσεις ανάθεσης και τις μελέτες που υλοποιήθηκαν για την 
τροποποίηση της ΚΑΠ 2023-2027, όπως αναφέρονται παραπάνω «Ειδικός Λογαριασμός 
Κονδυλίων Έρευνας Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΛΚΕ AUA) - ΛΚΝ 
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ΑΝΑΛΥΣΙΣ Σύμβουλοι Επιχειρήσεων & Ανάπτυξης ΕΠE και Παροχής Αποζημιούμενων 

Συμβουλευτικών Υπηρεσιών - Στρατηγικός Σχεδιασμός και Δράση για τη Γεωργία και τον 
Μετασχηματισμό της Υπαίθρου (SPARTA) κλπ». 

 
2. Το εγκεκριμένο σχέδιο της ΚΑΠ καθώς και το προσχέδιο αυτής -όπως προτάθηκε από τους 

αναδόχους του έργου δυνάμει ακόμη και των σήμερα ενεργών σχετικών συμβάσεων- και να 
μας ενημερώσετε για τις βασικές αλλαγές που περιέχει; Οι αλλαγές αυτές επήλθαν κατόπιν 
προτάσεων των εταιρειών που υποκαθιστούσαν το ρόλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, όπως δηλώσατε 
πρόσφατα σε συνέντευξή σας; 

 
 
 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 

 

 




